事业单位科研人员开展“双创”活动及职务科技成果转化收入分配政策指引

一、基本概念

“双创”活动：高校、科研院所等事业单位聘用在专业技术岗位上的科研人员，依据《中华人民共和国促进科技成果转化法》开展科技成果研发和转化的活动。
职务科技成果：执行研究开发机构、高等院校和企业等单位的工作任务，或者主要是利用上述单位的物质技术条件所完成的科技成果。

科技成果转化：为提高生产力水平而对科技成果所进行的后续试验、开发、应用、推广直至形成新技术、新工艺、新材料、新产品，发展新产业等活动。

二、实施范围
人员范围：高校、科研院所等事业单位聘用在专业技术岗位上的科研人员，即高校、科研院所等事业单位聘用在专业技术岗位上主要从事科技创新或科技成果转化工作的人员。
工作范围：依据《中华人民共和国促进科技成果转化法》开展科技成果研发和转化活动。
三、适用情形及相关收入分配政策
兼职创新：科研人员经单位同意，在确保履行好岗位职责、完成本职工作的前提下，到与本单位业务领域相近的企业、科研机构、高校等兼职从事科研创新的，保持原工资、社会保险等各项福利待遇不变，通过兼职科研创新取得的合法报酬由个人支配。

在职创业：科研人员利用与本人从事专业相关的创业项目在职创办企业，保持原工资、社会保险等各项福利待遇不变；创业项目涉及所在事业单位知识产权、科研成果的，应由相关企业、事业单位、科研人员就配股、分红等签订书面协议，明确权益分配办法，科研人员按规定取得的报酬由个人支配。

选派科研人员到企业工作或参与项目合作：事业单位根据开展“双创”活动需要，选派科研人员到企业工作或者参与项目合作的，应与科研人员变更聘用合同，约定岗位职责、工作标准和考核、工资待遇等。

离岗创业：科研人员经单位同意，带着科研项目和成果离岗创办科技型企业、在规定期限内保留人事关系的，应与单位订立离岗协议，并相应变更聘用合同，离岗期间的基本待遇可由原单位按国家规定的基本工资发放，也可由本人与单位协商确定，依法在人事关系所在单位缴纳社会保险，离岗创业收入由个人支配。
创新岗位：对事业单位按规定在专业技术岗位中自主设置创新岗位并聘用在创新岗位科研人员，可实行协议工资制、年薪制等收入分配激励方式；对聘用在创新岗位做出突出成绩，未实行协议工资制、年薪制等分配方式的科研人员，事业单位应在绩效工资分配中予以倾斜。
流动岗位：事业单位可根据开展“双创”活动需要自主设置流动岗位，流动岗位人员由事业单位自主引进，不与事业单位建立人事关系，其薪酬由双方协商确定。
职务科技成果转化：事业单位转化科技成果依法获得的收入全部留归本单位，可按国家有关规定对完成或者转化职务科技成果做出贡献的人员给予奖励和报酬，相关支出纳入绩效工资总量管理，不作为绩效工资调控基数。事业单位科研人员按规定取得的职务科技成果转化现金奖励，纳入绩效工资总量管理，不作为绩效工资调控基数，不作为社会保险缴费基数。

财政科研项目和市场委托项目：事业单位承担的财政科研项目、通过市场委托方式取得的横向经费（含接受企业或其他社会组织委托取得的项目）中用于人员绩效支出的部分，纳入绩效工资总量管理，不作为绩效工资调控基数。其中，属于科研人员在职务科技成果转化工作中开展技术开发、技术咨询、技术服务等活动的，项目承担单位要按照《技术合同认定登记管理办法》规定到当地科技主管部门进行技术合同登记，认定登记为技术开发、技术咨询、技术服务合同的，相关人员绩效支出按职务科技成果转化现金奖励管理。
四、管理规范和纪律要求
科技成果完成单位统计工资总额、年平均工资等数据以及向有关部门报送年度绩效工资执行情况时，应包含职务科技成果转化现金奖励，并单独注明。

事业单位要建立健全内部人事管理制度，完善聘用合同、岗位聘用、考核奖励等各项制度，规范人事管理，不得擅自扩大离岗创办企业政策实施范围、违规设置创新型岗位，坚决杜绝不符合条件的人员违规“搭便车”，出现新的“吃空饷”问题。

科研人员应当严格遵守国家有关规定，不得损害或侵占本单位合法权益，不得通过交叉兼职等手段规避国家收入分配政策。对离岗创办企业或者到企业工作期满无正当理由未返回的人员，按旷工处理。对欺骗组织从事非“双创”活动等各类违纪违规行为，同级人力资源社会保障部门予以记录，并按照干部人事管理权限予以纠正；对拒不改正的，终止其“双创”活动；情节严重的，依法依规给予组织处理或处分。同时，对违规获取的资金、项目、荣誉等，按照国家有关规定取消或者撤销。

担任领导职务的人员兼职及取酬，按国家、省、市有关规定执行。

